

В диссертационный совет 24.2.320.07
по юридическим наукам, созданного на
базе ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»
350000, г. Краснодар, ул.
Рашпилевская, д. 43, ауд. 11.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лихачева Никиты Александровича на тему
«Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере
обеспечения информационной безопасности: законодательный,
правоприменительный и доктринальный аспекты», представленной на
соискание ученой степени**

кандидата юридических наук по специальности

5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Как следует из содержания автореферата, научная новизна диссертации Н.А. Лихачева определяется тем, что она является одной из первых работ комплексного характера, посвященной изучению преступлений в сфере обеспечения информационной безопасности и защиты информации. Заслуживает внимания проведенная автором систематизация преступлений, в рамках которых информация рассматривается не только как предмет противоправного посягательства, но и может выступать признаком объективной стороны. Обозначен новый подход к классификации исследуемых деяний, формированию определения информации как предмета информационных отношений, выступающих объектом уголовно-правовой охраны.

Автореферат диссертации выполнен с соблюдением установленных требований и представляет собой краткую характеристику исследования, проведенного на необходимом теоретическом и методологическом уровне. На это указывает четкое определение цели и задач исследования, обоснованная постановка актуальных проблем в области правового регулирования информационной безопасности, строгое следование

избранной методологии и логическая завершенность выводов и положений, выносимых на защиту, которые предложил автор.

Кибербезопасность, информационная безопасность, а также противодействие преступлениям в сфере информационных технологий активно привлекают внимание ученых-юристов из различных отраслей права. Прежде всего задается вопрос о необходимости изучения киберпреступности и криминологических рисков при совершении цифровых преступлений. Автор в своем исследовании учитывает позиции, имеющиеся в научной литературе, а также использует материалы исследований по информационной безопасности, проводя представляющий высокий интерес сравнительно-сопоставительный анализ видов информационных и цифровых преступлений, а также мер, предпринимаемых для противодействия.

Следует согласиться с мнением Н.А. Лихачева, что значимость исследований, которые на сегодняшний день проводятся имеют колоссальное значение для теории и практики уголовного права, они формируют существенные основы уголовно-правовой охраны информационной безопасности в Российской Федерации. Судя по тексту автореферата, соискателю удалось успешно дать общую характеристику современной информационной преступности и отдельных ее видов.

Значительный интерес вызывают следующие положения работы:

1) автор формулирует новое актуальное понятие информации, отражающее современные потребности общества и государства (стр. 8, положение № 1, выносимое на защиту);

2) автор диссертационного исследования определяет круг общественных отношений, подлежащих уголовно-правовой охране в сфере обеспечения информационной безопасности (стр. 9, положение № 2, выносимое на защиту).

Содержащиеся в автореферате основные положения диссертационного исследования имеют научную и практическую ценность. Это позволяет

утверждать, что задачи, поставленные соискателем в диссертационном исследовании, решены, а цели достигнуты.

Таким образом, проведенное Н.А. Лихачевым исследование заслуживает положительной оценки. Судя по содержанию автореферата, рецензируемая диссертационная работа обладает актуальностью, носит самостоятельный и творческий характер.

Достоинством работы является то, что многие исследуемые проблемы в ней ставятся впервые, а иные вопросы рассматриваются соискателем по-новому, с учетом достижений современной уголовно-правовой теории и практики развития уголовного права.

Апробация результатов диссертационного исследования не вызывает сомнения. Н.А. Лихачевым опубликованы статьи по теме исследования в рецензируемых научных изданиях, отдельные положения диссертационного исследования докладывались на научно-практических конференциях и семинарах, материалы и результаты исследования использовались в практической деятельности соискателя.

Работа содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Среди недочетов исследования, имеющих рекомендательный и уточняющий характер, следует выделить следующие:

1. в положении № 4, выносимом на защиту, автор использует термин «экстерриториальность», который является межотраслевым, указывает на виртуальное пространство как место совершения преступления, однако не раскрывает суть данного тезиса. Видится более корректным разъяснить терминологическое значение виртуальной среды при характеристике объективной стороны составов информационных преступлений, уточнить, что именно имел в виду автор.

2. на стр. 8 автор диссертационного исследования автор использует термин «контркультура», когда рассуждает о киберпространстве, при этом не поясняет, какой смысл вкладывает в указанное понятие.

Указанные замечания не влияют на положительную оценку диссертационного исследования, автореферат которого позволяет сделать вывод о том, что оно соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а его автор – Лихачев Никита Александрович – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Рецензент:

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин института права,
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Денисович Вероника Владимировна

«27» мая 2024 года

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ЧелГУ»), адрес: 454001, Челябинская обл., г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д.129. Тел.: +7 (351) 799-71-01, 742-09-25 (факс), E-mail: odou@csu.ru

Подпись
Удостоверяю

Денисович В В
Андреева А
специалист по кадровой

